

不走艺术专业,学艺术有什么用?学艺术会不会耽误文化课学习?每当提起艺术教育,在家长中总是不乏类似的质疑。但要是真正走进济南市历城第二中学(简称历城二中),去看看他们的艺术教育,以及艺术教育为学生带来的素质提升,相关疑问就会烟消云散。

从2010年舞蹈队成立,历城二中发力艺术教育已经有13个年头,在这期间,通过大量的资源投入与系统的培训,历城二中艺术团获得长足发展,不断斩获大奖的同时,更重要的是为专业的学生谋得了更好的升学前景,为非专业的学生带来了艺术的熏陶。

在艺术团之余,历城二中对艺术教育有着更大格局的规划——推动艺术教育普及普惠。一方面,学校重视基础艺术课程教育,发挥艺术团以点带面作用,让艺术教育触及每个学子;另一方面,艺术团坚定走出校门,与其他学校以及社会上的一些团体产生连结,让学校的优质资源惠及社会。



## 美育融入学生培养全过程

# 揭秘艺术教育历城二中样本

记者 黄寿赓

### 听巴赫、学复调 音乐课缘何获学生频频点赞

上午11:05,历城二中第4节课开始,来自高一19班的学生排着队伍有序进入位于闻韶艺术馆一楼的音乐教室入座,这节课他们要听巴赫、学习复调。

音乐教师于颖提前来到了教室做好了上课的准备,等学生全部入座,这堂音乐课单刀直入。她先是为学生们播放了一段音乐,而后与学生互动,提问他们音乐类型。台下学生七嘴八舌,赞美诗、歌剧……各种说法不一而足,甚至还有学生突然蹦出,“C小调奏鸣曲。”在于颖的引导下,最终学生们得出答案。由此,一个有关西方音乐发展历史的话题被引出。

在简单介绍了一些音乐历史划分后,于颖带领学生将本节课的重点放到了文艺复兴后期出现的巴洛克风格时期,而巴洛克时代在音乐上的代表人物正是巴赫。巴赫的音乐中大量运用复调,于颖带领学生通过弹唱了解复调的各种类型,学生们纷纷投入其中。

四十分钟转瞬即逝。课后,学生潘盛依得意犹未尽,她告诉记者,“学校对于艺术的普及十分重视,而音乐课程是最基础的,学习此类课程,既是对紧张文化课学习的一种放松,也能够提升自身的艺术文化素养,陶冶自己的情操。”

这便是历城二中最普通不过的一堂音乐课,这种音乐课每天都在音乐教室进行,但音乐课所体现出来的教师备课质量、学生参与程度等,均保持了高水准,而一堂堂高质量音乐课背后所反映出来的则是历城二中十余年如一日对艺术教育的探索与实践。

### 艰难初创到屡获大奖 艺术教育走过十三载

时间回到2010年,彼时历城二中的成绩已让其名声在外,奥林匹克竞赛、科技创新教育也已经成为其金字招牌,唯独相对偏向软实力的艺术教育尚处于起步阶段。也是在这一年,如今的历城二中艺术团团长赵立秋调入该校担任音乐老师,而她接到的第一个任务却是成立舞蹈队。

赵立秋回忆当年的那段日子颇为感慨,因为舞蹈队是一个从0到1的过程,充满艰辛。首先是人的问题,那时接触过舞蹈训练的学生并非像如今这么多,要成立舞蹈队,赵立秋只能一方面尽力寻找有一定功底的学生。同时,对于在身材、力量上有一定潜力的学生也广泛吸纳入队;人员有了,还要有排练时间。那时的学生也并非像现在每天有

固定的活动时间,排练只能在课后“见缝插针”。赵立秋为了陪学生们训练,也将家搬到了学校,与学生们同吃同住,以此获得最大的排练时间。

两年的努力最终为历城二中舞蹈队带来了第一个奖项。2012年,原创作品《梦荷》拿下了山东省第四届中小学生艺术展演一等奖,并获得泰山文艺奖。舞蹈队的成功也为历城二中艺术教育带来了曙光。与此同时,合唱队、国乐队等艺术社团也相继成立,各种艺术课程如雨后春笋,很快在学校成燎原之势。

2017年5月13日,历城二中艺术团正式成立,在赵立秋看来,这意味着历城二中艺术教育质的转变,“我们此前一直叫‘队’,但从‘队’发展成为‘团’,就意味着要有理念的提升、培养模式的提升。”

2018年,历城二中首先建起了全国领先、设施一流的“闻韶艺术馆”,内设可容纳1500人的专业礼堂、可容纳400人的专业音乐厅、30间高标准琴房、50余架钢琴、3个器乐排练厅、5个现代化舞蹈房、3个专业合唱排练厅及7间音乐教室。由此,艺术教育有了固定的空间。

在师资上,艺术团突出价值贡献、知识探究、能力建设、人格养成“四位一体”人才培养理念,完善内部沟通机制,优化教师成长环境。通过组织各种形式培训活动,深化教师政治、职业、专业三方面素养教育。截至目前,历城二中有艺术教师40余人,外聘专家50多名。

在学生选拔上,艺术团也有了更加系统、完善的标准,一些真正热爱艺术、具备潜力的学生被发掘,更重要的是,学生的训练时间也被固定下来,一切步入正轨。近些年,历城二中艺术团不断斩获大奖。今年初,艺术团奖项再扩容,在全国中小学生艺术展演活动中,学校器乐作品《圣韵——为纪念孔子诞辰2572周年而作》和舞蹈作品《黄河岸边芦花开》荣获全国中小学生艺术展演表演类一等奖和全国优秀创作奖。

### 强课提质,以点带面 艺术教育覆盖全校学子

艺术团发展佳声频传,但归根结底,艺术团所教育的对象,仅仅是一部分有特长或有意走艺术这条路的学生,那些处于艺术团之外的大量学生,对于他们的艺术教育又该如何做起?

赵立秋介绍,基本的艺术课程是普及性艺术教育的主阵地,历城二中潜心研究教学,探索小初高十二年一贯制艺术课堂。创新和完善小初高十二年一贯制艺术课程体系,将小学、初中、高中不同学段的艺术课程研发和落地具有战略性、系统性、计划性,其中包括研发校本课程、制定配套测评方案、

做好课程跟踪和管控、创新艺术活动等等,真正实现强课提质,全面提高所有学生的艺术素养。

在现有艺术类课程体系基础上,历城二中抓好强课提质,持续向课堂要效率、向课堂要素质、向课堂要质量。在管理上抓教师、抓常规、抓教研、抓信息化,每个级部成立备课组,备课组长组织组员能做到每课一教研,上好每一堂课,发挥集体智慧,现在国家课程的基础上已开发十余种音美校本课程。所有内外部专业教师、专家做到统筹管理、资源共享、集体提升。注重小初高三学段统一管理、互相链接促进,发展至今,构建了小初高十二年一贯制大美育共同体。

与此同时,历城二中探索将高雅艺术带进校园。“全校的孩子都不用走出历城二中的校门,而是让最专业的团队走进历城二中,比如曲艺、京剧、吕剧、舞剧、歌剧,在校内就能看到各种类型、各种形式的艺术”赵立秋说道,“这种艺术的欣赏并不一定是要培养学生形成什么样的能力,而是让他们对这些艺术有一个初步的认知,看得多了,审美就有了。”

据介绍,目前历城二中每年举办的高雅艺术进校园活动大概在15到20场,这些活动面向全体学生,充分普及。

除了引进高雅艺术,作为校内艺术教育高地的艺术团,也在以自己的能力去为全校学生的艺术教育作出贡献,赵立秋将之称为“以点带面”,一个直观的例子便是导赏音乐会活动的举办。

一种乐器,它有什么样的历史,它是什么音色,它在团队里的意义是什么?这些问题,历城二中在教育中并非简单的播放一段乐曲,而后讲解一通了事,而是通过自身的艺术团去实际演奏,台上台下皆为历城二中学生,可能台上的某位乐手就是台下某同学最要好的朋友,由此,台上的学生很自信,台下的学生看了之后也能有一种目标感,艺术的种子便在学生之中生根发芽。

### 不能仅限于学生受益 艺术教育要惠及社会

艺术教育如今完全可以称之为历城二中的另一块金字招牌,但艺术教育并不止于学校,历城二中目前也正在通过让艺术团走出校门的方式,将艺术教育惠及全社会。

以艺术团的导赏音乐会为例,台下坐着的不只是历城二中的学子,历城区其他学校有相关社团的,也会带着学生一块来聆听,艺术团正在尽可能让更多的学生受益。与此同时,艺术团的老师们也在广泛走进历城区其他学校,以自身过硬的艺术素养为他们的艺术教育送去指导以及一些乐器、音箱上的物质支持。

值得一提的是,自2019年以来,历城二中每年还都会组织艺术团的教师走进四川大凉山进行公益支教,历城二中音乐教师、“省级优质课一等奖”获得者左彬在那执教音乐鉴赏课,他通过轻松的互动讲课方式,将非洲音乐的发展史、与其他音乐的不同以及独有的音乐特性等,呈现在山里娃面前。同时,艺术团还与当地老师建立了密切联系,借助网络平台进行交流、互动、研讨、学习。

历城二中也与社会上的一些艺术爱好者建立了紧密联系。2018年12月,在历城二中艺术团的支持下,恒大爱心合唱团正式成立。五年来,合唱团在历城二中专业老师每周不间断的培训指导下,多次代表社区参加交流演出和学习,充分展现泉城市民深厚的文化底蕴、良好的艺术素养,不断丰富活跃群众精神文化生活。

截至目前,合唱团已经拥有成员100余人,设有合唱队、女声队、男声队、混声队、走秀队等13支队伍。2021年5月,在第七届济南国际合唱节合唱比赛中荣获老年混声组金奖。

### 美育融入学生培养全过程 致力打造校园艺术教育高地

作为艺术团团长,赵立秋回顾历城二中艺术教育发展历程,她有一个感触,“最大的变化是艺术教育过程中的‘育人’越来越多,学习艺术有的时候并不一定就要走专业道路,但在学习艺术的过程中,学生培养出的修养以及坚韧、吃苦耐劳的精神,其益处会远远超过他所学习到的技术技能。”

诚如赵立秋所言,历城二中在未来的艺术教育发展规划中,也更加看重美育的功能,有意全面盘活增量、用活存量,创造各种条件,创新各种形式,通过健康向上的艺术审美活动,更好地体现艺术教育陶冶情操、培养思想觉悟、提高审美修养的育人价值。

根据规划,未来历城二中仍将致力于打造艺术教育高地,重视学科课程的结构化建构,在课程内容整合、教学方式转变、课程资源开发、学科教学评价、特色课程建设等方面不断创新,激发学科发展活力,确保学科基地的辐射推广价值,积极推进普通高中育人方式改革,为普通高中教育教学多样化、有特色高质量发展做出自己的努力。

一方面,历城二中将通过团队培养、活动创新、专业拔高、学生艺术素养提高与展示等,多措并举,多管齐下,多点突破,多点开花,树牢擦亮历城二中艺术品牌和名片,进一步提高学校教育的美誉度和影响力。另一方面,学校对标北京大学、清华大学、北舞等一流高校的艺术生画像,明确对艺术特长学生培养的高目标、高要求,对种子艺术生进行定向培养,争取高素质人才的培养和输出。